

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 4 (225)

Суббота, 28 января 1961 г.

Год издания шестой
Цена 1 коп.

Вести с сессии

Отвечает по истории физической культуры студент 3-й группы первого курса школы тренеров И. Савранский.

— Хорошо, — говорит преподаватель А. С. Николаева.

Готовится к ответу (на снимке — слева) отличник учебы коммунист Леонид Норкин. Как и всегда, и по этому предмету он получил неизменное «пяť». На «отлично» сдал все экзамены и студент И. Бурбанов.

С самыми лучшими результатами в школе тренеров закончила экзамены 3-я группа второго курса, специализирующаяся по плаванию и велоспорту. С успехом вас, товарищи!



★

Одиннадцать пятерок

Одиннадцать студентов первой группы второго курса спортфака получили отличные оценки на экзамене по политэкономии. Это Г. Гоголев, Б. Замов, С. Сакин, З. Суздальцева, М. Лантева, О. Николаева и другие.

М. МИХАЙЛОВ, студент

Еще один любитель «шпаргалок»

Третьекурсники педфака экзаменировались по курсу теории физического воспитания. Самый высокий средний балл — у второй группы — 4,05, на втором месте пятая группа — 4. Полные и глубокие знания у студентов Братусь и Разенковой (4-я гр.), Волкова, Бурачек и Менделен (5-я гр.), Синельниковой, Вишневецкой и Зуева (1-я гр.).

Слабее остальных усвоила предмет первая группа. Весьма поверхностны знания у студентов Китайского, Туркина, Л. Ивановой. Неудовлетворительно отвечал студент 3-й группы Ермаков.

Недостойно поведение студента Кузьмина (5-я гр.). Он пытался воспользоваться на экзамене «шпаргалкой».

Б. АШМАРИН, К. КУЗЬМИНА



Хорошо отвечал на экзамене по анатомии первокурсник из пятой группы спортфака В. Гимоев. Вы видите его на этом снимке. Экзаменирует профессор А. А. Смирнов и доцент П. Н. Соколов.

Но в большинстве своем 5-я группа не порадовала в этот день успехами. Тех, кто заслужил четверки, не трудно пересчитать по пальцам. Пятерок не было. Зато оценку «неудовлетворительно» получили шестеро. А многие просто не явились на экзамен.

До последнего времени у дверей аудитории кафедры анатомии можно было видеть целую толпу задолжников из 5-й группы, пришедших пересдавать этот предмет. Невеселая это была картина.

Фото К. Короткова

Т. СОРОКИНА И О. МУРЫЛЕВ — ЧЕМПИОНЫ

Проведено личное первенство института по конькобежному спорту. Три первых места заняли студентки 5-й группы 2 курса спортфака. Сильнейшей оказалась Т. Сорокина, набравшая лучшую сумму очков (205, 083). На втором месте — А. Генералова,

на 3-м месте — Т. Кутумова. Студент 4-й группы 3-го курса педагогического факультета О. Мурылев также набрал лучшую сумму очков (202, 646). Ему как и Т. Сорокиной присвоено звание абсолютного чемпиона института 1961 года.

Н. ПЕТРОВ

Всемерно поможем труженикам села в выполнении решений январского Пленума ЦК КПСС!

УЧИТЬСЯ ОТЛИЧНО!

Советский народ и весь мир с большим интересом следили за работой Пленума ЦК КПСС, где решались конкретные задачи по дальнейшему развитию сельского хозяйства. Принятые решения вызвали большой трудовой подъем трудящихся нашей страны. С каждым днем все шире разветвляется социалистическое соревнование в честь XXII съезда КПСС. На заводах и фабриках, в колхозах и совхозах принимаются более повышенные обязательства, посвященные этой знаменательной дате. Что же каса-

ется нас, студентов, то мы должны еще лучше учиться, повышать свой культурный уровень, расширять политический кругозор. Последняя сессия показала, что у нас могут хорошо учиться не только отдельные студенты, но и целые группы. Так, например, вторая группа третьего курса педфака все экзамены сдала без единой неудовлетворительной оценки, а таких групп к XXII съезду должно быть еще больше.

В. ЦАУН, член бюро ВЛКСМ III курса педфака.

Лыжня поведет в село

В Москве закончил свою работу Пленум ЦК КПСС. Решения, которые были им приняты, послужат новым толчком в развитии нашего сельского хозяйства. Перед нами, будущими работниками физической культуры, стоит задача оказания всемерной помощи физкультурным организациям села. Уже сейчас с этой целью послан ряд студентов в район целинных земель, где они смогут в полную силу применить свои педагогические знания в области физической культуры.

Кроме того, нашей ближайшей задачей является организация в дни каникул агитационного похода по Ленинградской области. Нужно заметить, что жители села с большим вниманием и интересом слушают лекции на спортивные темы, смотрят спортивные выступления, задают многочисленные вопросы. Проведение этого похода и будет нашим ответом на решения Пленума.

Ю. ДОБРИЦКИЙ, член комитета ВЛКСМ, студент

На кафедрах — итоговые конференции

Когда за решение берутся совместно

Два дня проходила итоговая научная конференция физиологов института. В истекшем году сотрудники кафедр разрабатывали ряд вопросов, как чисто теоретических, так и непосредственно связанных с помощью сборным командам Советского Союза.

Характерным для деятельности кафедры является комплексное решение поставленных задач: за исключением двух, все доклады представлены от групп авторов. Это надо только приветствовать.

На конференции присутствовало до 70 человек. Все доклады горячо обсуждались. Активно участвовали в заседаниях работники практических кафедр института и кафедр физического воспитания вузов города. Это свидетельствует о том, что работами кафедры практики интере-

суются, о чем говорили и выступившие тренеры.

Однако в адрес докладчиков был высказан ряд критических замечаний, сводившихся в основном к тому, что необходимо шире применять в работах постановку ряда параллельных исследований для контроля.

В целом осталось весьма отрадное впечатление от конференции, от хорошо сделанных докладов, от большой ценности полученных данных, от дружной работы всех сотрудников. Хотелось бы пожелать чаще (не только в конце года) проводить такой обмен мнениями, даже по поводу и не совсем законченных исследований. Это принесло бы большую пользу и сотрудникам кафедры, и физиологам других учреждений, и, естественно, практике спорта.

И. БАЙЧЕНКО, доцент

Разговор шел о важном

Представители трех поколений — старшие тренеры, заслуженные мастера спорта, преподаватели вузов, школ города и молодежь во главе с чемпионом Олимпийских игр Виктором Ждановичем участвовали в конференции кафедры фехтования.

Остро необходимой для практики является разработка методических приемов тренерской техники сочетания и развития боевых действий фехтовальщика-рапириста. В докладе К. Т. Булочко этот вопрос впервые освещен систематически. Полезное обобщение сделано в работе старшего преподавателя кафедры В. И. Федорова. Он дал глубокое теоретическое обоснование и примеры по индивидуальному и групповому обучению фехтовальщиков. Старшим преподавателем ка-

федры Ю. В. Варгановым подготовлен доклад «Средства и методы подготовки шпажистов».

Выступавшие в прениях отмечали ценность докладов, необходимость быстрее их издания и практической проработки всех изложенных в докладах методических приемов на сборе тренеров г. Ленинграда. Заслуженный мастер спорта А. И. Борисов говорил о необходимости тесного контакта спортивных кафедр с кафедрой теории физического воспитания. Председатель секции фехтования г. Ленинграда А. П. Варакин отметил, что вопросы частной методики и тренерской техники совершенно не раскрыты ни в советской, ни в зарубежной литературе.

Конференция прошла активно. В. ХОДОСОВСКИЙ, преподаватель

В тесной связи с практикой

В первый день конференции на кафедре гимнастики были заслушаны доклады преподавателей В. А. Кокорева, П. А. Даниловой, Н. И. Беспаловой и доцента А. М. Игнашенко по технике и методике обучения сложным упражнениям спортивной и художественной гимнастики и акробатики. Сообщения сопровождалась практической демонстрацией методики обучения.

Шесть докладов, в основном по проблеме «Гимнастика на производстве», подготовлены комплексной бригадой, в которой приняли участие представители различных кафедр института: доцент А. Н. Гунбин и аспиранты А. И. Зинковский и В. Я. Кокоревич (кафедра гимнастики), старший преподаватель кафедры теории физического воспитания А. И. Мариничев, доцент кафедры гигиены Я. М. Богданов, доцент Е. Г. Котельникова (каф. физиологии).

Во время обсуждения было подчеркнуто в целом верное направление, взятое в научной работе кафедрой гимнастики. Отмечено, что содержание докладов имеет наряду с теоретическим значением большую практическую ценность.

Выступавшими по докладом, и в частности представителем Московского научно-исследовательского института В. Д. Мозниченко, отмечено разностороннее освещение вопросов гимнастики на производстве и большие сдвиги в научно-исследовательской работе комплексной бригады.

На конференции было многолюдно. Присутствовало около 90 представителей ДСО, вузов, коллективов физической культуры и научно-исследовательского института.

П. МИКУЛИЧ, доцент

Дезертиров — к ответу!

Общественность нашего института уже вела серьезный разговор о поведении некоторых выпускников, уклонившихся от выполнения своего гражданского долга. Нами были достигнуты известные результаты. Однако сделано еще далеко

не все: среди выпускников 1960 года нашлись люди, бросившие тень на честь нашего института. Об этом идет речь в сегодняшнем фельетоне. Редакция ожидает широкого отклика наших читателей на публикуемый материал.

КОПЕЙКИН НЕ ХОЧЕТ НА ПЕРИФЕРИЮ

ФЕЛЬЕТОН

А. И. Копейкин, присосанившись, сошел на перрон. «Сейчас грянут оркестры. Самое время», — уверенно подумал выпускник 1960 года Ленинградского института физкультуры имени П. Ф. Лесгафта. Но оркестров не было, цветов тоже. Не был организован и хотя бы небольшой митинг с краткой приветственной речью. Гость из Питера даже усомнился на миг, на той ли станции он вышел. Оказалось, на той: на фасаде вокзала крупно черным по белому было написано: «Челябинск».

«Ясно, — угрюмо констатировал необласканный гость. — Дальше ехать некуда». И вслух убийственно иронически подытожил:

— Периферия... Что с них возьмешь!

Всякий другой на его месте, безусловно, сразу, немедля, купил бы обратный билет. Но Копейкин не сделал этого. В своем великодушном всепрощении он пошел еще дальше: беседуя с руководителем Челябинского городского совета Союза спортбществ и организаций, Копейкин ни словом не попрекнул начальство за столь обидное невнимание к своей особе.

Условия ему предложили хорошие: должность преподавателя кафедры физического воспитания местного института механизации и электрификации сельского хозяйства и возможность работать по совместительству тренером городской спортивной школы. Временно попросили пожить, на выбор, или в общежитии аспирантов, или же на частной квартире, оплачиваемой институтом.

Отвергнуть столь явное радушие было бы опрометчиво. Кроме того, Копейкину просто нужно было немного собраться с мыслями. И он пока что решил согласиться с предложенными условиями, хотя такое начало вовсе не входило в планы Копейкина.

После окончания института в Ленинграде, основательно поторговавшись с распределительной комиссией, Копейкин, чтобы не было шуму, все же взял направление. И вот он в Челябинске. К его удивлению, здесь, как и в Ленинграде, оказались и каменные дома, и асфальт, и даже такси. Молодежь одевалась вполне модно...

Но нет, Копейкин не пойдет на эту удочку. Главным теперь для него было все-таки найти предлог к тому, чтобы быть обиженным на сельхозинститут. После тщательного домашнего анализа такая зацепка была найдена.

И Копейкин день за днем начал развивать планомерное, методическое наступление. Его теперь можно было часто видеть то в кабинете директора, то у секретаря парторганизации института, то в горсовете Союза спортбществ. И каждый раз, небрежно развалившись в кресле и привычно положив ноги на краешек стола, Копейкин с нагловатой твердостью предъявлял один и тот же ультиматум.

— Меня устроит только коммунальная, со всеми удобствами.

Речь шла об отдельной комнате. И ему твердо обещали ее дать в течение года.

— В течение года? — недоверчиво ухмылялось дипломированное дитя. — Не-ет. В году 365 дней. Это долго. А я хочу сейчас.

Копейкин отлично знал: «сейчас» институт при всем желании исполнить его каприз не может. Но именно это-то и было ему на руку.

Все ясней становилось, что Копейкин готовится расстаться с институтом. Работал спустя рукава, в жизни коллектива никакого участия не принимал, даже не встал на профсоюзный учет. Так и не сблизился со спортсменами института. Какое уж там сближение, когда на одном из соревнований спортсмены сельхозинститута с удивлением, смешанным с некоторыми другими чувствами, неожиданно увидели своего преподавателя... в стане их давних соперников — в команде тракторного завода! Копейкин выступил за тракторников с такой же подкупающей непринужденностью, с какой несколькими часами раньше получал зарплату в кассе нелюбимого им сельхозинститута.

У дирекции и общественности института очень скоро рассеялись последние остатки сомнений относительно Копейкина. Он был уволен.

Прочтя приказ об увольнении, Копейкин пришел в волнение, которое трудно передать словами. От неожиданности он даже присел на участливо пододвинутый кем-то стул.

— Братцы! — воскликнул он, немного придя в себя. — Братцы! Уволили! Ура-ра! Уволили! Теперь — домой, в Питер! На всех парусах!

Прощание было без рыданий. Наскоро отметив долгожданную радость, не успев даже сдать бутылки, он захватил чемоданы и отбыл. Не пожелав получить трудовую книжку с нелицеприятной записью о своих деяниях, не попросившись с работниками Челябинского горсовета спортбществ, в распоряжение которого направил его сельхозинститут, Копейкин крупной рысью, местами перекроившей в галоп стремительно приближался к вокзалу.

«Периферия» — город, залитый морем вечерних огней, — проплыла за окном вагона. «Ловко, — радовался Копейкин, ощущая в кармане книжечку диплома, — теперь-то я вольная птица».

Напрасны были дальнейшие попытки позаботиться о молодом специалисте: от нескольких мест, предложенных Копейкину Всероссийским советом спортбществ, он отказался, как говорится, не отходя от кассы:

— Нет, только Ленинград.

«В Ленинграде в любом коллективе такого специалиста, как я, с руками и ногами возьмут, — не без гордости размышлял он под стук колес. — А в институте, — предвкушал Копейкин, — то-то обрадуются моему приезду! «Наш воспитанник, — скажут, — наша гордость...» На досуге начну писать мемуары «50 дней на периферии», — продолжал мечтать Копейкин...

Ленинград встретил его опять же без цветов и музыки. А вот собрание «в честь» возвращения дезертира Копейкина будет, обязательно будет. Копейкин должен предстать перед лицом общественного суда коллектива лесгафтовцев. И не только Копейкин, но и Г. Мерзлов, и В. Шифрин — все те, кто пятнает доброе имя института, позорит высокое звание советского молодого специалиста. И суд этот должен быть суровым.

В. АЛЕШИН



Студенты V курса заочного факультета совершили недавно экскурсию по историческим местам Ленинграда. На снимке: экскурсанты на Дворцовой площади.

Фото К. Короткова

Собеседование по итогам Московского совещания

Коллектив кафедры спортивных игр провел очередное собеседование — по итогам Московского совещания представителей коммунистических и рабочих партий в ноябре 1960 года. Тема собеседования: «Основное содержание современной эпохи и ее характеристика». Активно выступили многие. обстоятельно осветили вопрос Ю. И. Портных и А. И. Гурович. В заключение наш консультант Т. И. Поморцев дал высокую оценку выступлениям.

И. МЕЩЕРЯГИН,
староста группы

ХОРОШЕГО ОТДЫХА

Итак, каникулы... Много увлекательного будет у студентов в эти дни. Немало интересного уже и позади. Прошел большой студенческий бал во Дворце культуры имени С. М. Кирова. Многие из лесгафтовцев побывали в театрах. А вот студенты первой группы II курса спортфака провели один из дней на лыжной базе в Кавголово.

— Замечательная была вылазка, — вспоминают они, — обязательно поедет еще раз!

Одни сейчас в пути — в туристских путешествиях, другие в домах отдыха, за городом. Будут проведены интересные экскурсии, веселые вечера отдыха. насыщена мероприятиями программа отдыха студентов-иностранцев, обучающихся в нашем институте.

Хорошего отдыха, друзья!

В цехах — практиканты

Практика первой группы IV курса спортфака приближается к концу. Студент С. Ненахов организовал производственную гимнастику на заводе «Севгабель», прочитал лекцию об итогах XIII олимпийских игр. И. Негребейский успешно работает в одном

из цехов завода «Большевик». А. Сычев проходит практику в Тосно.

Прочитаны лекции, проведены беседы, спортивные вечера. Все это сделано практикантами с любовью.

Г. КОЛОДНИЦКИЙ,
студент

Сезон в разгаре

Продолжительное потепление в Ленинграде задерживало начало розыгрыша первенства города по хоккею. Но вот сезон в разгаре. Хоккеисты нашего института (старший тренер Г. С. Ласин), как и в прошлые годы, выступают среди сильнейших команд города. Первая команда СКИФа провела уже две календарные встречи. Правда, ей пришлось играть с относительно слабыми в этой группе. Обе игры наши спортс-

мены выиграли: у команды завода им. Тельмана — 14 : 6 и у Невского района — со счетом 10 : 1.

Впереди бои большого спортивного накала, и это обязывает нашу команду подойти к ним еще более серьезно, нежели к уже проведенным играм. Общественность института возлагает большие надежды на хоккеистов.

И. АФАНАСЬЕВ

Сердечное спасибо

В адрес местного комитета института пришло письмо:

«Коллектив работников и воспитанников 7-го детского дома Октябрьского района передает сердечное спасибо профессорско-преподавательскому составу, рабочим и служащим, а также студентам за новогодние поздравления и присланные подарки».

К. ЗАРЕМБА,
директор детдома

Редактор В. М. ЗВЕРЕВ

М-05608 Заказ № 91
Типография им. Володарского
Лениздата,
Ленинград, Фонтанка, 57.

Группа на практике

В школе студентами довольны

Одиннадцать студентов первой группы II курса педфака находятся на практике в 199-й школе Дзержинского района. В отличие от прошлого года, большое внимание уделялось внеклассной и пионерской работе. Беседы, экскурсии, пионерские сборы, проведение соревнований, выпуск газет и фотомонтажа — вот неполный перечень тех дел, которыми занимались практиканты.

Много времени они проводили и в физкультурном зале, где помогали преподавателям на уроках, вели (четыре раза в не-

делю) секции, пополняя свой педагогический опыт.

Навыки давались нелегко. Сначала была заметная скованность в обращении с учащимися. Избавляясь от этого нам помогали методист И. И. Шустер. После занятий он указывал на ошибки, давал необходимые советы. И уже к концу практики мы проводили уроки свободнее и увереннее.

Практические знания студенты использовали на семинарах по педагогике, подкрепляя теоретические положения конкретными примерами.

В школе довольны работой студентов. Особенно были отмечены Ю. Антонов, В. Лямин и наш бригадир В. Золотарев.

В. НЕСЕДОЙ

Были и упущения

Другая часть студентов 1-й группы проходит практику в школе № 51 Ждановского района (методист Л. А. Костыгова). Итоги работы, проделанной в первом полугодии, подвел в своем отчете бригадир В. Лобанов.

В целом практика прошла успешно. Практиканты вновь организовали секции легкой атлетики и гимнастики, оживили деятельность секций баскетбола и волейбола. В результате проведенных ими соревнований на первенство школы по баскетболу спортом стало заниматься много новых ребят. Студенты провели ряд бесед с учащимися, участвовали в пионерской работе.